



强省会 促发展



新甘肃·甘肃日报记者 李永萍 王君洁

近年来,随着城市知名度的不断提升,兰州迎来了一批又一批外地游客。这些来自五湖四海的游客,带着好奇和向往,来兰州探寻美景、美食和文化,也有

人在感受过兰州的魅力之后,选择留了下来……

那么,外地人眼中的兰州究竟怎样?近日,记者采访了多名外地游客,受访者为他们眼中的兰州选择了大致相同的关键词:热情、壮美、豪放、浪漫、烟火气……

热情好客的兰州

“热情”是大多数受访者对兰州的第一印象。

在兰州汽车东站、火车站,司机们热情的招呼让许多初来兰州的外地人倍感温暖。

来自临夏的李梦为出租车司机热情的服务连连点赞:“我的行李多,自己拿着有些吃力,司机大叔迎上来帮我把我行李放进后备箱。一路上,司机还推荐了很多本地的美食和好玩的地方。”

贵州来的游客王耀佳和朋友正在公交车上用导航软件找路,车上乘客很热情地给他们指路,还告诉他们哪里有好吃的。晚上我们打车途经黄河楼时,司机师傅特意停下来让我们拍照,发现拍摄角度不够好时,司机师傅又主动往前挪了一下,让我们拍得更好看些。”王耀佳说。

“你可以不追求马拉松成绩,但一定要来感受一下兰州人民给你的热情!”对兰州人的热情感触最深的是参加过兰州马拉松的跑友们。



甘肃省博物馆推出的一系列甘肃特色文创产品,吸引游客前来打卡选购。

新甘肃·甘肃日报记者 田 蹊

北京跑友廖阳回忆说,刚到兰州,他在短视频平台随手拍摄了一些所见所闻,便得到了众多兰州网友的点赞和留言:“吃牛肉面多加肉,有劲!”“欢迎来到兰州,我们会给你最热烈的加油声!”

“比赛时兰州人的热情让人难以忘怀,赛道上,观众们全程夹道欢迎,马路边、天桥上,到处都能感受到兰州人的热情……明年兰马我一定还来!”跑友王伶说。

此外,兰州市众多商户的待客方式也让游客们感受到了“实惠的热情”。在永昌路一家餐厅门口张贴着“外地游客到店用餐享受8折优惠,并赠送本地特色饮料和小吃”的展示牌;一些奶茶店会随订单附赠一份印有全省特色小吃及旅游景点的手绘旅游攻略。这样的实惠,让游客们倍感温暖。

兰州市各单位的种种举措也让游客们感受到了“方便的热情”。在发现游客随身携带的行李会给出游玩带来一定的不便后,兰州市轨道交通公司在兰州轨道交通1号线沿线设置了8处智能寄存柜,为乘客提供便捷、安全的行李寄存服务;为缓解驾车游客停车难题,兰州市党政机关事业

外地人眼中的兰州

热情浪漫烟火气

单位内部停车场对外开放……这些暖心举措既方便了游客出行,也展现了兰州这座城市的热情和诚意,引起网友一致好评:“兰州文旅‘上大分!’”

豪放又浪漫的兰州

壮美又不失浪漫是很多人对兰州的另一种印象。

采访中记者了解到,兰州独特的丹霞地貌对外地游客有很强的吸引力。

苏州游客蒋友友一踏入兰州水墨丹霞旅游景区,就被大自然鬼斧神工的创造力所深深折服。“广袤无垠、色彩斑斓的丹霞地貌,让我感到大自然的伟大,油然而生一种敬畏之情。漫步其中,令人无限遐想,是怎样的沧桑变迁,才能形成



大众巷星光夜市人头攒动。新甘肃·甘肃经济日报记者 瞿 娟

这样的壮观景象?”蒋友友感慨地说。

“九曲黄河十八弯,千年饺子百年桥。”作为黄河上最早的水运工具,羊皮筏子历史十分悠久。

搭乘羊皮筏子漂流黄河,与母亲河“零距离”接触,是不少游客的必选项目。听“筏子客”吼西北豪放的号子,在滔滔的黄河水中顺流而下,经过白马浪,穿过中山桥,靠近古老的黄河水车……这样的行程让游客们流连忘返。

“终于体验到了乘坐羊皮筏子的感觉,感受到了西北独有的豪放气息。黄河滚滚,坐在羊皮筏子上,惊险又刺激。”来自湖北宜昌的梁晓杰一家人乘坐羊皮筏子后兴奋不已。

河北游客张永强对黄河情有独钟,在兰州朋友的指点下,他分别爬上兰山、白塔山,从不同的高度和角度远望黄河,看着黄河从天边的天际流来,寻找李白笔下“黄河之水天上来”的意境。“远看黄河,壮美又震撼;近看黄河,温柔又浪漫。”张永强情不自禁地向记者诉说他黄河的感受、对兰州的认识。

“黄河与周边山脉形成的独特景观,在夕阳下壮美又震撼,热烈又奔放!同时,缓缓流淌的黄河水,又好像母亲在轻抚孩子的脸庞,温柔又慈祥。”来自广州的何嘉莉说,“兰州在我心中是一个浪漫的城市!”

在深圳游客王玥月的认知里,地处黄土高原的兰州自带豪放与壮美,来了之后却发现兰州还拥有属于自己的浪漫——苦水玫瑰和兰州百合。王玥月说,粗犷的黄土高原与浪漫的玫瑰、洁白的百合搭配,有一种奇特的美感。站在黄河边,她打开视频,一边向远在深圳的朋友介绍黄河,一边展示自己买的苦水玫瑰和百合特产:“我买了好多,回去送给你们。”

烟火气十足的兰州

在游客们眼中,兰州的烟火气是从早晨开始的。

天色微亮,城区一家家牛肉面馆开门营业,城市的烟火气在牛肉面的香气中升腾,这是兰州人特有的早餐仪式,也是整个兰州醒来的方式。

“师傅,下个细滴,辣子多些!”游客黄思敏学着兰州人的方式要了一碗面,大快朵颐起来。

“没想到一碗牛肉面有这么多讲究,汤头清亮鲜美、面条筋道入味,红油香而不辣,配上甜而不腻的免费红枣茶,我很喜欢!在兰州游玩的这几天,我每天都会品尝牛肉面。”黄思敏表示,在满足了味蕾的同时,真切感受到了这座城市的烟火气。

晨曦微露时,晨练的人们已经活跃在黄河岸边,精神矍铄的老人打着太极,动作舒缓而有力;年轻人沿着步道慢跑,汗水挥洒,充满活力;一些摄影爱好者早早支起三脚架,捕捉着城市早晨的美妙瞬间……

这些充满生机与活力的场景,让河南游客徐小丽情不自禁地加入晨跑的队伍。

爱喝茶的西安游客马俊喜欢上了黄河茶摊的氛围。“没想到沿河两岸居然有这么大大小小茶摊。”他告诉记者,他带着家人来兰州避暑,已在茶摊上“泡”了三天。一边喝茶纳凉,一边听当地人唱秦腔,在热闹中放松自己,真的十分惬意。

夜幕降临,华灯初上,兰州的烟火气更加浓郁。

河岸边,三三两两的好友围坐一起,喝茶、聊天、打牌、撸串,听汽笛声,看船来船往,悠然享受闲适时光;广场上,伴随着音乐的节奏,人们整齐地舞动身姿,笑容满面;夜市上,熙熙攘攘的人流涌动着美食街,小贩的叫喊声与食物的香气混合在一起,呼唤着食客的味蕾,勾勒出别样的烟火兰州。

来自安徽的周月琴在朋友的带领下打卡了正宁路夜市和大众巷星光夜市。“这次来兰州品尝了很多美食,每顿都很香很合胃口,牛肉面、甜醅子、灰豆子、牛奶鸡蛋醪糟、烤肉、手抓……太让人享受了,我拍摄了很多视频,已发到网上和大家分享。”谈起兰州的美食,周月琴难掩兴奋。

因为喜欢兰州的烟火气,23岁的马洁大学毕业后留在了兰州。

“喜欢兰州的美食,喜欢兰州同学的率真豪情,喜欢这座城市的烟火气息。”马洁说。因为同样的理由,半年前,25岁的徐心怡放弃了外地的工作来到兰州。她说,在兰州的半年,工作和生活得到了较好的平衡,也有更多的时间充实自己。

既有黄河的雄浑气魄,又有历史文化的厚重底蕴;既有市井美食散发的浓浓烟火气,又有兰州人民的热情好客……

兰州,正以她独有的韵味和魅力,在每一位旅人的心中留下了深刻而温暖的印记。



兰州市区美景。新甘肃·甘肃日报记者 田 蹊

小小讲解员 讲述街巷历史故事

新甘肃·甘肃日报记者 王君洁

“我是街巷故事1号讲解员,今天由我为大家讲述‘一只船’前世今生的故事:‘一只船’位于天水路南段西侧,分南街和北街……”身穿志愿者马甲的杨昊霖小朋友,正在讲述“一只船”街巷的由来。他神采奕奕,声音稚嫩却铿锵有力,吸引了过往行人驻足观看。

每一个地名都有来历,每一条街道都有历史。为了让更多人了解街巷历史,讲述兰州故事,近日,兰州市城关区东岗西路街道联合所属6个辖区,组织15名青少年在农民巷、一只船街、天水路开展“小小志愿者 讲好街区故事”活动。

活动前期,东岗西路街道发布招募通知,根据报名情况筛选出15名小志愿者,联合辖

区少儿成长中心儿童读书会,邀请专业老师,对孩子们进行专业培训和探究性学习。

少儿成长中心儿童读书会负责人刘琼带领孩子们阅读《如果地会说话》;兰州市地方史志专家邓明为孩子们讲述兰州街巷的历史;孩子们还走访街道部分商铺老板,了解街巷及店铺的故事,完善讲解内容;学习演讲站姿礼仪、手势礼仪、目光礼仪、微笑礼仪等。

经过4天的学习培训,孩子们分赴农民巷、一只船街、天水路等,开始讲解街巷故事。起初,面对镜头,个别小朋友还有点紧

张,但在老师和同学们的鼓励下,他们很快放松下来,进入角色。洪亮的声音,流畅的表达,赢得了听众的掌声,也让他们变得更加自信。“通过这次活动让我知道了兰州的历史,了解了更多街巷的故事,我想把‘一只船’的故事讲给五湖四海的朋友听,让更多的人感受兰州的历史文化。”杨昊霖说。

10岁的王子祚是本次活动的英语讲解员,她说:“在老师的帮助下,我的发音更加标准了,英文水平有了很大提升,也更加喜欢英文演讲了。有机会的话,我想用英语把兰州介绍给更多外国朋友!”

看到孩子们对街巷故事的浓厚兴趣,刘琼老师感慨不已:“让孩子们讲述家乡的故事,可以提高他们的主人翁意识和文化认同感,希望小朋友们借此机会了解家乡文化和历史,更加热爱家乡。”

“从搜集资料到撰写解说词,都是孩子们独立完成。”活动的成功举办也增强了东岗西路街道团工委孙敏的信心,“活动的目的是增强孩子们的文化认同感,我们将继续挖掘相关历史,借助‘小小志愿者 讲好街区故事’活动,在孩子们心中播下文化自信的种子,引导孩子们挖掘历史、爱上历史。”

甘肃医保支付密码修改功能上线

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者李永萍)近日,记者从省医保局获悉,为进一步提升医保服务便捷度与满意度,解决参保群众修改医保支付密码过程中线下奔波难题,该局积极推动医保服务流程优化升级,身份证、社保卡等实体卡医保支付密码修改功能近日正式上线。

据了解,支付密码修改共有三种渠道。一是微信/支付宝小程序:参保群众可通过微信、支付宝搜索“甘肃省医疗保障局”小程序,进入“服务”中的“业务办理”模块,点击“医保支付密码修改”功能,即可完成医保支付密码的修改操作;二是甘肃医保服务平台APP:参保群众可在手机端直接下载并登录甘肃医保服务平台APP,点击“服务”中的“业务办理”模块,找到“医保支付密码修改”功能进行办理。三是经办窗口:对于不熟悉线上操作或需要现场指导的参保群众,可携带本人有效身份证件及社保卡,前往就近的医保服务窗口,向工作人员说明需求,并在工作人员的帮助下完成密码修改。

省医保局提示:为确保账户安全,在首次使用密码修改功能时,密码设置应避免使用简单、易猜测的数字组合,增强密码的复杂性和安全性。此外,警惕密码泄露风险,在进行医保信息查询或密码修改时,请务必选择安全的网络环境,避免使用公共Wi-Fi等可能存在风险的网络连接,一旦发现密码泄露或异常登录情况,应立即通过官方渠道进行密码修改,以免造成不必要的损失。

甘肃退役军人创业能力提升训练营在平凉开营

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者顾丽娟)9月2日,由省退役军人事务厅、省人力资源和社会保障厅共同主办的“戎创兴陇·续写荣光”——甘肃省“百千万”创业引领工程2024年退役军人创业能力提升训练营活动在平凉市开营。此次活动的举办,旨在促进创业资源共享、推进交流互鉴,提高退役军人创业创新能力。

训练营为期6天,共有来自全省各地的110名退役军人参加。参训学员中,有优秀退役军人创业者、省级创业孵化基地负责人,也有刚刚脱下军装、立志创业的退役军人。授课老师有省内相关领域的知名学者教授,也有在退役军人事务系统长期从事就业创业的工作人员。训练营内容丰富、形式多样,涵盖了企业构想、网络创业新思路、短视频直接变现及全流程仿真企业管理过程等多个领域。创业导师采用“理论教学+技能训练+模拟演练+研讨交流”的多元化培训模式,确保每位参训学员都能获得全面而深入的学习体验。参训学员还将观摩退役军人创办的大中小微企业、职业技能培训学校和红色教育基地等。

近年来,全省各级退役军人事务部门在省就业工作领导小组指导下,坚持将就业创业摆在更加突出位置,持续构建“大就业”工作格局,引导退役军人积极融入创新创业,全力营造良好的创新创业生态。特别是2021年以来,全省建立各级退役军人就业创业孵化基地116家,选聘就业创业指导专家446名;连续三年实施“百千万”创业引领工程退役军人“创业达人”大赛和系列配套活动,选树16名退役军人“创业达人”,促进了项目、政策的有效对接,一批企业得到发展壮大,充分释放了创业带动就业的倍增效应。

瓜州县首个退役军人就业示范点揭牌

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者顾丽娟)近日,酒泉市瓜州县首个退役军人就业示范点在瓜州宝丰硅材料开发有限公司揭牌。

近年来,瓜州县退役军人事务局以助力退役士兵稳定就业为目标,统筹推进专场招聘、联合招聘、岗位推介、点对点输送等就业服务,全县退役军人就业创业率达95%以上。首个退役军人就业示范点的成立,对于促进瓜州县退役军人高质量就业,持续做好退役军人就业服务工作具有积极意义。瓜州县退役军人事务局将积极发挥好示范点作用,不断强化政企合作、联合培训、人才输送等机制,助推全县退役军人充分就业。

微金城

兰州多部门联合开展消防产品专项整治

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者顾丽娟)为严厉打击假冒伪劣消防产品违法犯罪,净化消防产品市场环境,兰州市消防救援支队、兰州市公安局、兰州市市场监督管理局联合印发《兰州市消防产品质量安全专项整治行动方案》,决定自今年8月至12月底联合开展消防产品质量安全专项整治行动,全面加强消防产品质量安全“一件事”全链条监管。

此次专项整治对象为《消防产品目录(2022年修订本)》中的建筑消防设施类和消防救援装备类产品,覆盖生产、流通和使用各个环节。通过为期4个月的专项整治行动,着力排查化解一批风险隐患,查处一批违法行为,侦破一批犯罪案件,曝光一批典型案例,构建多部门齐抓共管、衔接有序、重点突出、标本兼治的消防产品质量安全“一件事”全链条监管长效机制,不断规范市场秩序,有效提升消防产品质量安全水平。

九州创城社区筑牢防汛安全线

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者王聪)为进一步提高应对汛期各项突发事件的处置能力和防汛沙袋的规范管理,近日,兰州市城关区靖远路街道九州创城社区组织工作人员开展了沙袋装填防汛备汛工作,确保辖区安全度汛。

在沙袋装填现场,社区网格员分工明确配合默契,共装填沙袋计640袋。随后,工作人员将装填好的沙袋在7个小区的重点部位进行摆放,确保关键时刻能够拿得出、用得上。

按照前期防汛工作安排部署和要求,社区工作人员对网格内重点隐患区坚持做到“每日三巡”,密切关注雨情。同时,社区充分发挥“网格+智慧社区”优势,在辖区物业、单位、居民群里发布防汛安全知识及警示教育小案例,让居民亲身体会到防汛的必要性。